

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES

	Mes.	Terc. mestr.	Sem. mestr.	Año.
En Granada, pesetas.	1,60	4,60	9	18
En el resto de España, »	2	5	10	20
En el Extranjero, »	3	8	15	30

FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRÍA Y ÁLVAREZ
ABOGADO

PRECIO DE LAS INSERCCIONES

	En las planas	1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
Anuncios corrientes: la línea, pesetas	1	0,60	0,26	0,11	0,05
Requelas mortuorias a una columna: »	25	15	10	5	4
» » » dos »	50	30	20	10	8

Remitidos de 1 a 25 pesetas línea, a juicio del Director.

Teléfono, número 265

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero.

Dirección telegráfica: «Noticiero»

Información Telegráfica

DE NUESTRO CORRESPONSAL

NOTAS DONOSTIARRAS

La firma real

San Sebastián, 4.—Las disposiciones oficiales, firmadas hoy por S. M. el Rey carecen de interés general.

El ministro de la Guerra

San Sebastián, 4.—Según informes de buen origen, el próximo día catorce, llegará a esta ciudad el ministro de la Guerra, general Linares. Detendrá aquí tres días, presenciando el concurso hípico anunciado.

Franceses taurófilos

San Sebastián, 4.—Llegan los trenes atestados de franceses, que vienen con el objeto de asistir a la corrida de toros.

Padilla sustituirá en ella a «Gallico chico» que continúa enfermo en Sevilla.

Las regatas

San Sebastián, 4.—Don Alfonso ha presenciado las regatas, que hoy se han celebrado.

La copa de honor, regalo de Su Majestad el Rey, la ganó el club de Arcachón.

La Exposición etnográfica.

San Sebastián, 4.—Se ha inaugurado con las solemnidades de ritual, la Exposición etnográfica.

Asistió al acto de la inauguración la familia real.

El presidente de la Diputación provincial leyó un discurso, explicando el objeto y fines de la Exposición, que se concretan en el deseo de dar a conocer la raza vasca a las regiones hermanas.

El discurso del Presidente terminó, haciendo éste fervientes protestas de españolismo, y agradeciendo a la real familia la honra que dispensaba a la comisión organizadora, asistiendo al acto.

A continuación, habló el ministro de Agricultura, señor Allende Salazar.

Ensalzó éste la importancia y trascendencia innegable del acto, y elogió la actividad y el progresivo desenvolvimiento de las provincias vascongadas, declarando abierta la Exposición en nombre del Rey.

La real familia recorrió después con gran detenimiento las salas todas de la Exposición.

LA POLITICA

Maura y Villaverde.—Otros asuntos.

Madrid, 4.—El señor Maura, no obstante los insistentes requerimientos de los reporters políticos, piégase terminantemente a emitir opiniones sobre la actitud que los periódicos atribuyen a don Raimundo Villaverde, y de la cual le ha dado ayer cuenta.

«La política, ha dicho, sólo debe hacerse en el Parlamento.»

Encauzada la conversación por otros derroteros, el Presidente neó del modo más rotundo que ha de plantearse crisis alguna parcial.

Antes de la reapertura de Cortes, reunirá a las mayorías, y pronunciará el discurso de rúbrica, azándoles la línea de conducta que, a su juicio, deben seguir, dadas las actuales circunstancias.

Créese que el discurso del señor Maura tendrá como objetivo principal el de suavizar asperezas, con objeto de poder presentar un ante homogéneo y decidido a los ataques que las oposiciones anuncian contra el gobierno, y de los cuales el convenio con el Vaticano los planes económicos serán el balón de batalla.

Los viajes del Rey

Madrid, 4.—Está acordado oficialmente que S. M. el Rey visite Lamanca y Zamora, y que asista a las maniobras de Caballería.

CORRIDAS DE TOROS

En Madrid

Madrid, 4.—Alternaron hoy en

la novillada de esta tarde «Cocherito de Bilbao» y «Mazzantinito». «Cocherito» despachó a su primero de media estocada baja, que fué aplaudida.

«Mazzantinito» propinó al segundo de la corrida un bajonazo ignominioso.

En el tercero, hizo «Cocherito» una faena mediana, rematando con una estocada baja.

«Mazzantinito» sufrió en el cuarto, pasando de muleta, infinidad de coladas, soltó varios pinchazos, y acertó con media estocada, cuando había recibido ya dos avisos.

«Cocherito» dió al quinto tres pinchazos, y media estocada tendida, saliendo «tropicacio».

Pasó a la enfermería, con dos puntazos leves en la cara externa del antebrazo derecho.

Terminó la corrida con una estocada atravesada, con que «Mazzantinito» se deshizo del sexto morucho.

En Tetuan

Madrid, 4.—En el vecino pueblo de Tetuan también se ha celebrado hoy corrida.

Los toros resultaron, huidos, y los toreros, José Manolo (?) y «Padilla chico», más huidos aún.

En Murcia

Madrid, 4.—Los toros de Ibarra, lidiados esta tarde en Murcia, han resultado buenos.

Con el primero hizo «Bonarillo» una faena inteligente, señaló un pinchazo en buen sitio, y terminó con una corta buena.

La faena de Fuentes en el segundo fué muy adornada y de maestro, rematándola con una media, marca Lagartijo.

«Machaquito» hizo con el tercero una faena superior, rematada con media estocada aceptable.

«Bonarillo» trasteó muy bien al siguiente, y le recetó media, pasada, que bastó.

Fuentes, con un pinchazo bueno y una estocada superior, se deshizo del quinto.

Y terminó la corrida «Machaco» pasando superiormente de muleta al sexto toro, y propinándole un pinchazo y una estocada buena de la que salió enfrontado, en fuerza de atracarse.

En San Sebastián

San Sebastián, 4.—Se han lidiado toros de Saltillo esta tarde.

Cumplieron regularmente en todos los tercios.

Al primero lo pasó «Quinito» moviéndose más que un peón, y lo mandó al desolladero de media estocada aceptable.

Palmas.

Padilla asesinó al segundo de un estocozazo atravesado.

Pitos.

«Bombita» pasó el tercero derrochando gindama, y se deslizó de él mediante una estocada pescuecera.

Silencio.

En el cuarto hizo «Quinito» una faena deslucida, que remató con una estocada ladeada.

Se dividen las opiniones.

Las demás terminaron, sin que ocurriera en ellas incidente alguno digno de mención.

Padilla, después de una faena buena, acabó con el quinto, de una media superior.

Ovación.

(El corresponsal se ha dejado en el tintero, ignoramos por qué razones, al sexto toro.)

NOTICIAS GENERALES

La huelga de Bilbao

Madrid, 4.—Hablado el presidente del Consejo con varios periodistas, ha declarado que la huelga de Bilbao será solucionada en breve.

Un incendio

Madrid, 4.—En la tienda de dibujos para bordados, propiedad de don Manuel Salvy, situada en la

calle del Clavel, se ha declarado un incendio que en pocos momentos destruyó los pisos entresuelo y principal.

El señor Salvy, fué sacado cuando comenzaba ya a asfixiarse, de la habitación en que dormía.

Lo de Alcalá del Valle

Madrid, 4.—El Fiscal de la Audiencia de Cádiz, don Pedro López, acompañará al juez especial nombrado para inquirir cuanto se relaciona con los supuestos tormentos de Alcalá del Valle, en su visita a las cárceles de Olvera, Alcalá y Calamocha.

Hallazgo macabro

Madrid, 4.—Al retirar el material deshecho y los escombros y cascotes producidos por la catástrofe ferroviaria de Entrambasaguas, se encontraron los restos de un cuerpo humano, al que faltaban todas las extremidades.

Supónese que el cadáver en cuestión es el del jefe de tren, que, como es sabido, pereció en la catástrofe, sin que hasta ahora hubiera sido posible encontrar sus restos.

Los sucesos de Herrera

Madrid, 4.—A consecuencia de los sucesos ocurridos recientemente en Herrera, pueblo de la provincia de Zaragoza, la Guardia civil ha practicado varias detenciones y lleva a cabo diariamente importantes registros.

Estos han dado por resultado el encontrar varias armas escondidas en estercoleros y en el monte. Han llegado al pueblo dos recaudadores de cédulas, uno de ellos, causando de los sucesos, el cual ha reconocido a los agresores.

Se ha publicado un bando, advirtiendo al vecindario, que, después de practicada la recaudación voluntaria, se procederá a embargar a los morosos, sin que sirva a éstos de recurso el atrancar las puertas de sus domicilios, pues se procederá a derribarlas.

Las actuaciones practicadas dan un contingente grande de comprometidos en los últimos sucesos.

Mañana saldrá para Belchite una cuerda de presos.

Certamen escolar en Gijón

Madrid, 4.—En el teatro Dindurra de Gijón, y después del reparto de premios a los alumnos de las escuelas públicas, se ha celebrado el anunciado certamen escolar. Presidió el senador republicano don Rafael María de Labra.

Este pronunció un elocuentísimo discurso, que resultó un himno a la enseñanza, «única fuerza capaz de regenerar los pueblos, y de conquistar su progreso, asentándolo sobre la triple base de la virtud, la ciencia y el trabajo».

La huelga de Bilbao

Madrid, 4.—Dicen de Bilbao, que en los talleres de «La Basconia», la paralización del trabajo es absoluta.

Los huelguistas han paseado por los alrededores de la fábrica pacíficamente.

Esta mañana se ha fijado un anuncio, haciendo constar que los obreros electricistas se retiraban del trabajo por temor a las represalias.

Complot de incendiarios?

Madrid, 5.—Telegrafían de Soria, que en Navaleón un incendio ha destruido diez casas.

Otro incendio se ha declarado en el pinar grande.

Parece confirmarse, según datos recojidos por las autoridades, la existencia de un complot de incendiarios.

Los hortelanos zaragozanos

Madrid, 5.—En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un despacho oficial del Gobernador civil de Zaragoza, participando al ministro que los hortelanos de aquella vega han desistido de celebrar la manifestación anunciada.

RUSOS Y JAPONESES

La toma de Liaoyang

Madrid, 4.—Las noticias de buen origen, que se reciben del teatro de la guerra, permiten asegurar que la batalla que dió lugar a la toma de Liaoyang por los japoneses, ha sido de las más sangrientas que registra la historia.

Duró 48 horas, durante las cuales ambos ejércitos se atacaron de un modo bárbaro, sirviendo de remate a la horrible carnicería el furioso asalto de los japoneses a la plaza.

Situación camprometida

Madrid, 4.—La situación de los cuerpos de ejército que mandan respectivamente los generales Stackelberg y Kouroupatkine es, según recientes informes, comprometidísima.

Buque averiado

Madrid, 4.—De los buques rusos de la escuadra de Port Arthur, que el día 29 abandonaron la bahía, el «Peresvitch» ha sufrido grandes averías, causadas por los fuegos japoneses.

La ocupación definitiva de Liaoyang

Madrid, 4.—Un telegrama de Tokio, dice que hoy domingo, a las nueve de la mañana, los japoneses han llevado a cabo la ocupación definitiva de Liaoyang, instalándose en la plaza, una vez reparados de primera intención los enormes destrozos causados por la artillería.

Error funesto

Madrid, 4.—Dicen de San Petersburgo, que un error del general Stackelberg, al interpretar las órdenes del generalísimo, hizo retroceder hacia el Oeste, mientras la concentración se efectuaba por el Este, siendo ello causa de que los japoneses se cortasen la retirada.

La situación de Kouroupatkine, y el Estado Mayor central.

Madrid, 4.—Según telegramas de San Petersburgo, el Estado Mayor central cree que Kouroupatkine sólo podrá sostenerse brevisimo tiempo en Chan-tai-tse, población situada pocas millas al Norte de Liaoyang, y en donde se han concentrado las fuerzas del generalísimo, después de la toma de aquella plaza por los japoneses.

Bajas rusas

Madrid, 4.—Las informaciones rusas de carácter oficial, hacen ascender a 12.000 el número de bajas sufridas en estos últimos días por las fuerzas moscovitas.

Una tragedia en Port-Arthur

Madrid, 4.—Recíbense noticias de Port-Arthur, dando cuenta de una horrible tragedia desarrollada en aquella plaza.

Una dama rusa, esposa del oficial Askold, muerto en uno de los últimos combates, se negó a abandonar la ciudad, cuando la evacuación por el elemento civil, continuando dedicada a curar y auxiliar a los heridos en los sitios de mayor peligro.

El padre de la dama, que reside en Port-Arthur, la ordenó que abandonase la plaza, y como ella se negara, la disparó un pistoletazo, dejándola muerta.

El complemento de esta noticia es la ejecución del padre asesino, ordenada inmediatamente por el comandante militar, general Stoosel.

Más sobre la toma de Liaoyang

Telegramas de París afirman que, al abandonar los rusos a Liaoyang, pudieron llevarse consigo la mitad de los aprovisionamientos y la mayoría de las municiones.

Cuando los japoneses penetraron en la plaza, encontraronla convertida en un inmenso incendio, con la mayoría de las casas destruidas.

Despacho oficial

Madrid, 4.—El mariscal Oyama, en un parte oficial al Mikado, confirma la toma de Liaoyang por los japoneses, añadiendo que las pérdidas de éstos han sido indudablemente muy elevadas.

Maniobra rusa

Madrid, 5.—Telegrafían de San Petersburgo, que, por medio de una

ACADEMIA

preparatoria para ingresar en el Colegio General Militar

Preparación completa con arreglo a los nuevos programas, por profesores procedentes de la antigua Academia General Militar. En las últimas oposiciones han obtenido plaza D. Juan Tapia y D. Ildefonso Garrido, únicos presentados por este centro. Para más informes, al Director.

PIDANSE REGLAMENTOS.—SE ADMITEN INTERNOS

Plaza de la Universidad, 4, pisos 1.º, 2.º y 3.º

habil maniobra han logrado reunirse, mandando sus fuerzas respectivas, los generales Kouroupatkine y Stackelberg.

La guarnición de Liaoyang

Madrid, 5.—También dicen de San Petersburgo que la guarnición toda de Liaoyang ha logrado pasar el río Tait se.

Después de la batalla.—Más bajas rusas.

Madrid, 5.—Después de la batalla de Liaoyang, los japoneses, ocultos entre la maleza, y a favor de los accidentes del terreno, han logrado causar a los rusos enormes bajas.

DESDE BARCELONA

Llegada de Lerroux

Madrid, 4.—Telegrafían de Barcelona, dando cuenta de la llegada a aquella ciudad del diputado radical señor Lerroux.

Esperábase multitud de correligionarios, que, al entrar el tren en la estación, prorrumpieron en ruidosas manifestaciones de entusiasmo.

Luego, acompañaronle en nutrida manifestación hasta el local de «Fraternidad Republicana», en la Gran Vía, desde una de cuyas ventanas, el señor Lerroux dió las gracias al público por el entusiástico recibimiento de que había sido objeto.

Conducción de presos.—Artal y Clariá.

Madrid, 4.—Ayer, y observándose por parte de las autoridades el mayor sigilo, salió de la cárcel de Barcelona para ser conducido a Ceuta, donde extinguirá la condena, el agresor de Maura Joaquín Miquel Artal.

En la misma conducción, salió para el penal de Zaragoza, el propagandista libertario Clariá, condenado recientemente por un consejo de guerra.

La orden de marcha fué comunicada a ambos penados cinco minutos antes de la partida.

Hallazgo sospechoso.—Una explosión.—Una víctima del pánico.

Madrid, 5.—En uno de los urinarios de una calle céntrica de la ciudad condal, un guardia municipal encontró ayer un tubo cilíndrico de apariencia sospechosa.

Llevólo al juzgado de guardia, y allí comenzaron a examinarlo detenidamente, sin poder averiguar cuál fuese el objeto a que estaba destinado.

De pronto observaron que del extraño aparato salía humo, y lo sacaron precipitadamente a una galería, produciéndose al poco rato una formidable explosión, que, por casualidad, no produjo otros daños directos que la rotura de casi todos los cristales del edificio.

Un abogado que se encontraba en una de las escribanías del juzgado, sintió tal pánico al producirse la explosión, que, sin saber qué hacer, arrojóse a la calle por una ventana, produciéndose heridas de consideración.

¡Cuarenta mitins!

Madrid, 5.—Ayer se han celebrado en Barcelona nada menos que cuarenta reuniones públicas, de carácter político.

Cuatro de ellas fueron disueltas por los respectivos delegados de la autoridad gubernativa, a causa de haber tratado los oradores asuntos ajenos al objeto de la convocatoria.

EXTRANJERO

El asesino de Plehve.—¿Fugado?

Madrid, 4.—En San Petersburgo corre con gran insistencia el rumor

de haberse fugado de la prisión el asesino del ministro Plehve.

La noticia no ha sido aún confirmada oficialmente.

La huelga de Cette

Madrid, 4.—En Cette la situación se agrava.

La comisión, visto el desacuerdo reinante, ha invitado a los comerciantes a un cierre general de tiendas para hoy.

Se exceptuarán aquellas en que se venden artículos alimenticios.

Los viajes del Rey

Madrid, 5.—Telegrafían de París, que varios importantes periódicos señalan, con referencia a informes oficiales, la primavera próxima como tiempo en el que ha de verificarse el anunciado viaje de D. Alfonso XIII a la capital de Francia.

Secundando la huelga.

Madrid, 5.—Telegramas de última hora dicen que los obreros del puerto de Porvendres han secundado la huelga de Marsella.

Gerardo

Los coros Clavé

Dedicaron el día de ayer los coristas de la sociedad Euterpense de Barcelona a visitar la Alhambra, el Generalife, Cartuja y los demás monumentos de Granada.

Están satisfechísimos de la acogida que les ha dispensado el pueblo granadino y hacen entusiastas elogios de las autoridades y de la cultura de nuestra población.

Distribución de estandartes

Se hizo la distribución en la siguiente forma, siendo acompañados los estandartes, al ser conducidos a su destino, por una comisión de las sociedades a que pertenecen:

Ayuntamiento, el de la Asociación de Coros Clavé; Gobierno civil, El Rayo, de Tarrasa; señor Alcalde Presidente, La Paloma, de Lérida; don Angel González Alba, La Libertad, de Sabadell; señor Almasan, Amigos Tintorerros, de Barcelona; La Publicidad, La Palma, de Barcelona; don Miguel Garrido, La Palma, de Mallorca; La Obra, Libertad, de Sabadell; don Manuel Rodríguez Acosta, El Progreso, de Serrera; don Pablo Jiménez, Fraternidad, de Gracia; don Rafael Jiménez de la Serna, Amigos de la Unión, de Granollers; Hotel 7 Suélos, Alborada, de Baleares; don Manuel López Saez, El Betis; Círculo Granadino, La Violeta de Clavé, de Barcelona; Cámara de Comercio, La Unión, de Molins del Rey; Mr. Meerman, La Piña, NOTICIERO GRANADINO, Juventud, de Barcelona; El Defensor, Alba, de Barcelona; don Salvador Montoro, Dalia; don Antonio Afán de Rivera, Palma, de Cataluña; Círculo Católico, La Margaridalla, de Santa Margarida del Panadés; Liceo, Castilla y Casino Principal, «Lira Casolense», de San Gerardo de Cassolas.

Dos telegramas

Hé aquí los telegramas que ayer recibieron el Alcalde de Granada y los señores Serrallara y Granén, del Alcalde de Barcelona:

«Excelentísimo señor Amor Rico, Alcalde de Granada.—Dignese recibir y transmitir al Ayuntamiento y al pueblo granadino el testimonio de cariñosa gratitud de mi Ayuntamiento y pueblo de Barcelona, por afectuoso recibimiento otorgado a nuestros compañeros de consistorio y Coros Clavé, deseando pronta ocasión en que Barcelona pueda a su vez agasajar a sus hermanos del Darro y del Genil, al grito de ¡Viva España!—El Alcalde, Gabriel Lluich.»

«Ilustres señores Serrallara y Granén, expedición Coros Clavé.—Reciban con Coros Clavé calurosa felicitación por grandioso acto de fraternidad realizado. Transmitan señor Alcalde Ayuntamiento y pueblo granadino testimonio gratitud del pueblo Barcelona y de sus autoridades. Les abraza su amigo y Alcalde.—Gabriel Lluich.»

El concierto

Resultó un acto grandioso. La falta de espacio y de tiempo obliga a dejar para mañana su reseña, con harto sentimiento nuestro.

Hoy sólo, diremos, que los coristas de Clavé y los pequeños músicos de la banda del Asilo Naval, fueron aplaudidísimos por el numeroso público que ocupaba las localidades de la Plaza.

